

Diakóniai dialógus, avagy te

► **Mi az: valakit tisztába tenni? Mit jelent valakit tisztelni? Tudjuk-e tisztelni, akit épp tisztába teszünk? Mi az szolgálat? Mi az uralom? Hol a határ? Hol a szabadság? – a bodrogkeresztúri Betlehem Evangélikus Pihenőházban efféle kérdésekre keresték a választ július 12. és 14. között a Magyarországi Evangélikus Egyház (MEE) diakóniai munkaágában dolgozók. Az MEE Diakóniai Osztálya által meghirdetett csendesnapokra összesen több mint húszan jöttek el a szélrózsa minden irányából.**

A nyíregyháziak *Bozorády Zoltán* nyugalmazott esperes-lelkész vezetésével érkeztek. Nekik mindössze harmincöt kilométert kellett utazniuk, ellentétben például a Vas megyei bobaikkal, akiket *Mórotzné Kiss Györgyi* intézetvezető és *Rostáné Piri Magda* esperes-lelkész kalauzolt. A tótkomlóiak Békés megyéből Luther-rózsás szolgálati kisbusszal, a budapesti, II. kerületi „sareptások” pedig egy már jól bejáratott fehér Forddal gurultak be a Bodrog-parti Betlehembe.

Aktív pihenésnek mondható a diakóniai szolgálatban dolgozók három – nem is olyan csendes – napja. (A szervezés feladatát az MEE felnőttképzési munkacsoportjának tagjai – *Bak Péter* és *Halasi András* – végezték.) A nyugalmazott esperes-lelkész szusszanásnyi időt sem hagy ige nélkül. Áthítat reggel, áthítat este, közöttte beszélgetés vagy kirándulva beszélgetés – például Sárospatakon.

A szerteágazó témák megbeszélése során végig ugyanarról van szó. *Bozorády Zoltán* – „Zoli bácsi” – a maga sajátos, derűre erős hajlandóságot mutató stílusával, hol nevetető, hol megrendítő történeteivel a diakónia lelkészi nézőpontját képviseli. A csendesnapok másik vezetője, *Buda Annamária*, egyházunk országos irodája diakóniai osztályának vezetője pedig a szociológus oldaláról közelít. Egy férfi- és egy női aspektus. Egy „nagybani” gondolkodó és egy részletekre érzékeny látásmód. Egymást tökéletesen kiegészítik. Zoli bácsi nagy gesztusokkal magyaráz, *Annamária* táblára rajzolva illusztrálja mondanóit.

A két „szaki” szép ívet gondolt ki. A diakóniai munka „tűzfészke” körül kívánnak táncot járni: a társas kapcsolatokat, napi konfliktusokat s a konfliktuskezelési módokat próbálják sorra venni. Az „én és a főnököm” problematikus menüponttól indulva a klienssel való kapcsolatunk és a családi ütközéseken át jutunk el a „kiengesztelődésig”.

A tábor mottójának az az ige tekintendő, mely az első nap vetített, *A találkozás* (eredeti címén: *The Encounter*) című filmben is elhangzik, és tökéletesen illeszkedik a diakóniában, azaz a szeretetszolgálatban tevékenykedők munkaköréhez: „*Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradtatok, és meg vagytok terhelve, és én megnyugvást adok nektek.*” (Mt 11,28)

A meseszerű és „kissé” amerikai film Jézusa egy biztró még sosem látott, ám annál mosolygósabb pincére. Egy viharos éjszakán erre a – kezdetben fapadosnak tűnő – Jézus szolgálta helyre kénytelen útzárlat miatt betérni az épp szakítófélben lévő házaspár, az otthonról menekülő kamasz lány, a jövődöbelijéhez tartó ifjú hölgy és a milliomos... Hogy azután életük legfontosabb találkozásában legyen részük, és legfontosabb döntését hozzák meg...

Bozorády Zoltán nem kezdő ebben a „szakmában”. A Nógrád, Vas, majd

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye településein végzett lelkészi, esperesi, püspökhelyettesi szolgálat mellett kezdettől szívügye a diakónia. Többek között az *Emmaus Evangélikus Szeretothon* és a mostani csendesnapoknak helyet adó „Betlehem” megépülése is az ő elhivatottságáról-elektőltségéről tanúskodik.

Itt a *Kezek evangéliuma* című, a diakóniában dolgozó munkatársaknak szóló könyvecske segíti a lelki táplálkozást. (A címbebeli megfogalmazás *Sztehlo Gábor*tól ered, és a szeretetszolgálat kettős irányultságát, a szolgálattevő kétféle koordinátanegelyét hivatott hangsúlyozni.)

A szolgálat mibenlétének megértéséhez az egybegyűltek az első nap Hágár történetén gondolkodhatnak el, aki a sok megaláztatás ellenére is – az Úr kérésének eleget térvé – visszatér úrnőjéhez. *Annamária* a megaláztatás, a feszültség elviselésének lehetséges módjaira kérdez rá. Sokszor nemcsak „zsebre tesszük” a negatív megnyilvánulásokat, hanem bizony a májunkra, epénkire is húzódnak – mondja.

Gyakorlati javaslat a hétköznapokra: az állandó párbeszédre, az őszinteségre való törekvés. Még ha – az akkor és ott – nehezebbnek tűnik is, a beszélgetésnek ez a konklúziója: „*Am haragudjatok, de ne vétkeztek: a nap le ne menjen a ti haragotokon.*” (Ef 4,26)

A második napon már arra a belsőbb környezetre koncentrálnak a résztvevők, jelesül a családra, ahol – a munkahelyi közzeggel ellentétben – az ember hajlamos elengedni magát, s aktuális létállapotát bátran tudomására hozza mindazoknak, akiket valójában a legjobban szeret: szüleinek, gyermekeinek, házastársának. *Annamária* elmondja: náluk az a szokás, hogy ha valaki nem a megfelelő stílusban lép át az otthon küszöbét, annak vissza kell lépnie, s újra kell „nyitni”. Az indulat így könnyen játékba fordulhat.

Kiemeli, hogy a diakóniában dolgozó magánéletére nagy veszélyt jelenthet, ha érzelmileg túlzottan is kötődni kezd ellátottjaihoz. (Ily módon előfordulhat, hogy páran még lefekvéskor is ott ólálkodnak a hitvesi ágy körül – aggasztó gondolatok formájában.)

Családtagjaink lettek eredendően ránk bízva, nem az ellátottak. Emezek sorsát merni kell Istenre bízni, amazokét pedig szeretettel alakítani, építeni! – vésődik a hallgatók szívébe az újabb hasznos és meggondolkoztató életvezetési tanács.

Az utolsó este nehéz leckét tartogat a maréknyi csapatnak. Az ember a kisebb konfliktusokon könnyen túlteleszi magát, kicsiben megy a megbocsátás. No de Isten előtt a bűn bűn, akár egy röpke parázna gondolatról, akár gyilkosságról van szó. Ezt nagyon nehéz elfogadni – állapítják meg a beszélgetés résztvevői.

Hogyan lehet olyan bűnök felett szemet hunyni, mint például a meg-

csalás? – teszi fel a kérdést *Annamária*. És hogyan bocsáthat meg a nemrégiben történt pécsi gyilkosság ifjú áldozatának édesanyja?! – hangzik az újabb kérdés *Vujity Tvrtko* megrendítő – és persze sokat kritizált – levelének felolvasása után. (Az ismert televíziós az interneten tette közzé írását július 12-én, egy nappal azután, hogy az áldozat, a fiatal pszichológusnő holttestét megtalálták.)

Nagyokat hallgatunk. Zoli bácsi szeretetünkre ismét csodálatos megbocsátástörténetekkel és az isteni logika emberi ésszel föl nem fogható működésének érzékeltetésével. A hit alapja a bizalom – mondja. – Isten ritkán illik bele a koncepciónkba. Sokszor nem tudjuk, mi a jó nekünk. Természetesen valakit elveszíteni sosem jó. Minden tragédia szembefordít Istennel. És ezek feldolgozása csak odabizással lehetséges. Néha „magunk ellen” kell imádkoznunk. „*Legyen meg a te akarod.*” Át



Elcsendesedés a bodrogkeresztúri Betlehem kertjében

kell menni a belső küzdelmen, e nélkül nincs élő hit. Azt pedig napról napra táplálni kell!

Isten uralma nem elnyomást, parancsokat, korlátozást jelent. Isten uralma oltalmazás, törődés, fáradság, szabadság és szeretet.

„*Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradtatok, és meg vagytok terhelve, és én megnyugvást adok nektek.*” (Mt 11,28)

Megnyugvást adó volt a szombati záró istentisztelet és úrvacsoravétel is, amely a Betlehemben először ven-



Bozorády Zoltán idegenvezet Sárospatakon

hermentesítés Betlehemben



Annamária és Amália

dégeskedők számára addig nem is sejtette emeleti imateremben zajlott.

Aztán szétrebbent a csapat újra, a szélrőzsa minden irányába, ki-ki a maga szolgálatát végezni – valójában tehát egy úton!

■ KINYIK ANITA

Timivel a keresztúri kilátó felé tartva beszélgettünk először. Zoli bácsi igen kemény tempót diktált, úgyhogy nem csak a szánkat jártattuk.

A feltűnően csinos, kétgyermekes anyuka – aki magát viccesen a szőke nő prototípusának nevezi – a nyíregyházi Emmaus Evangélikus Szeretetotthonban dolgozik már több éve. Szociális dolgozóként kezdte, de – ahogy mesélte – fiatalon még nem igazán tudta értékelni ezt a munkát, ott hagyta, és másfelé próbálkozott, például varrónőként is dolgozott. Végül mégis a diakónia mellett döntött, és most már nagyon szereti.

Bizalmasan megsúgta, hogy ők egymás közt Zoli bácsit – a lelkész úr határozott háritása ellenére is – „apánknak” hívják. Folyton lesik, megérkezett-e már, vele ugyanis mindig mindent meg lehet osztani...

Az otthon felépítéséről faggatom. „...és hátul vannak a demen-

Szelíd derű

sek. Folyton sírnak vagy kiabálnak. Olyanok, mint a gyerekek. De én velük szeretek a legjobban lenni” – meséli, és mosolyog.

Rákérdezek a demens szóra, eddig ismeretlen volt számomra. „A demens szakkifejezés. A demencia szóból jön, amely szellemi leépülést jelent” – mondja. Bólogatok. „Én is észrevettem már bizonyos jeleit magamon” – teszi hozzá. Vigyorgok.

Hajnali 3.20-kor kell kelnie, ha délelőtti műszakban dolgozik, kicsit ugyanis távolabb laknak Nyíregyházától. Egy közös áhítaton – ahol a téma a családi konfliktus – beszél a hétköznapi nehézségeiről, például amikor fáradtan esik haza este nyolckor, és nincs elmosogatva. A lányoknak ki van osztva a feladat, és jól tudják, hogy nem fair egész nap dolgo-

zó édesanyjukkal szemben, ha nem végzik el.

„És aztán elmosogat helyettük?” – kérdezi Zoli bácsi. „Dehogyan mosogatok! Amint belépek, csak úgy szökellnek jobbra-balra, mint a gazellák, aztán mosogatnak, mint a kisangyalok.”

A nagyobbik leány tizenöt éves, inkább művészlélek, verseket ír. A kicsi még csak tizenkettő, de ő a „dézszitter” – ezt a szót nagy derülésemre használja –, főz, mos, takarít a dédmamára, ha kell.

Egy alkalommal Timi bevitte mindkét gyereket az otthonba. A nagylány félelmetesen találta a lakókat, félszegen lapított a sarokban, a kicsi viszont ösztönösen megindult feléjük, a tolokocsist tologatta, a síró beteget cirógatta – azóta is kérdegeti, mi van a néniel... Úgy látszik, az Úr utánpótlásról is gondoskodott Nyíregyházán!

■ K. A.



Végső Tímea az üdülő bokráról frissen szüretelt szedérről kínál



Elmélet és gyakorlat gólya-aspektusból

Tokaj-Hegyalja takaros kis községeinek kedvelt tavaszi-nyári lakói a gólyák. Ott röpködnek fáradhatatlanul a pincék és a Bodrog felett, élelmet hordva kicsinyeiknek. Folyton mozgásban vannak. A fészeklakók kövételődő kerepelése nem engedi őket megállni.

De hisz erre születtek. Szolgálnak utódaiknak. Aztán a kiszolgáltaktól is hasonzorú – illetve tollú – szolgáló lesz. Az állatvilágban így megy ez.

Kerepelnek a kicsinyek az emberi (?) világban is. Csak épp elnyomja nyomorult hangjukat a gyárak, motorok dübörgése. De akadnak még szemfüles „gólyamamák”, akik a segélykiáltásokat meghallják.

És fáradhatatlanul etetnek, itatnak, mosdatnak, éjjel járnak az elcsendesült folyosókat. Magukra vállalnak életeket, magától értetődően. Küldetésük a szolgálat. És szolgálnak.

Nem kifinomult receptorai vagy rejtett tartalékaik – mint a hosszú, békafofó csőr vagy a hideg ellen védő kappanháj – segítik őket munkájukban. Valami olyan titok őrzői ők, melyhez se mikroszkopikus vizsgálattal, se mélylélektani módszerekkel nem férközhetünk közel.

Titkuk ugyanis épp a közvetlenség, a létbe olvadás, de nem a kontempláció, hanem a tett jegyében!

Az önazonosság öröme az övék, mely a legtermészetesebb és leg-tökéletesebb létforma. S ehhez nem szükségeltetik se filozófia, se szociológia!

Egy gyermek epilepsziás rohamánál ezek a létértő megnyilvánulások, átfogó elméletek körülbelül olyan hasznosak, mint gólyaürülék a levegőben.

■ – KINYIK –

HIRDETÉS

Pótfelvétel az Evangélikus Hittudományi Egyetemre

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE) a 2012/2013-as tanévre pótfelvételt hirdet az alábbi képzésekre:

- Nappali tagozat, *teológus-lelkész osztatlan mesterszak*: a lelkészi szolgálatra felkészítő teológiai tanulmányok. A tanulmányi idő 12 félév.

- Nappali tagozat, *bachelor (BA) szintű katekéta-lelképásztori munkatárs alapszak*. A tanulmányi idő 6 félév.

- Nappali tagozat, *bachelor (BA) szintű kántor alapszak*. A tanulmányi idő 6 félév.

- Nappali tagozat, *master (MA) szintű hittanár-nevelőtanár mesterszak*. A tanulmányi idő 5 félév. Az ELTE-vel közös képzés.

- Levelező tagozat, *bachelor (BA) szintű katekéta-lelképásztori munkatárs alapszak*. A tanulmányi idő 6 félév.

- Levelező tagozat, *master (MA) szintű teológus mesterszak bibliikum és szociáletika szakirány*. A tanulmányi idő 4 félév.

Jelentkezési határidő: 2012. augusztus 15.

Részletes információk és letölthető jelentkezési lap az EHE honlapján: <http://teol.lutheran.hu> a Felvételizőknek, illetve az ETN/Irtatár/Felvételizőknek menüpontokra kattintva.

Postacím: Evangélikus Hittudományi Egyetem Rektori Hivatal, 1141 Budapest, Rózsavölgyi köz 3.; tel.: 1/469-1050 vagy 20/824-9263; e-mail: teologia@lutheran.hu.

A felvételi alkalmassági vizsga időpontja: 2012. augusztus 30.

Felvétel a Luther Otthon – Szakkollégiumba a 2012/2013-as tanévre

A Luther Otthon – Szakkollégium felvételt hirdet Budapesten vagy környékén felsőoktatási intézményben, nappali tagozaton tanulmányokat folytató hallgatóknak a 2012/2013-as tanévre. A jelentkezési laphoz mellékelni kell lelkészi ajánlást, kézzel írott önéletrajzot és a jelentkező szociális helyzetére vonatkozó igazolásokat.

A kitöltött felvételi jelentkezési lap beérkezési határideje 2012. július 30. 23.59. A jelentkezési lapot elektronikusan a felveteli@lutherotthon.hu címen és postai úton a Luther Otthon – Szakkollégium, 1138 Budapest, Vízafogó u. 2-4. címen várjuk.

A felvételi tábor – amelynek része a szóbeli felvételi – augusztus 3-5. között lesz.

Bővebb információ *Gangl Zsolt*tól kapható a gangl.zsolt@gmail.com vagy a felveteli@lutherotthon.hu címen, illetve a 20/226-8636-os telefonszámon, továbbá *Laczi Anikó*tól a kollégium irodájának elérhetőségein (1/329-8614, 20/824-9589). A felvételi lap és további információ megtalálható a www.lutherotthon.hu címen a *Felvételi 2012* menüpontban.

Lelkészavatás

Isten iránti hálával és örömmel adom hírül, hogy július 28-án, szombaton 16 órakor *Gáncs Péter* püspök lelkésszé avat Budapesten, a Deák téri evangélikus templomban. Szeretettel hívom erre az ünnepre!

Darvas Anikó

